Addcl-
(Differentiation)

7.01 9TdHT (Introduction)
gq el H A U el &1 3fddverol UM RIGT | ST ¥l &l [AE) T 31eard= fdsam € eI o Ard

R AR ure e &
A g
d 1

® a(xn) =nx"" (ii) —(e )=e

d .o _ . o d 1
(iit) E(a )y=alog, a (iv) E(loge x) = ~
v) %(Sin X) = cos X (vi) %(cos X)=—sinx
(vii) d (tanx) = sec” x (viii) d (cot x) = —cosec’x
vii) == = viil) —— =_
(ix) d (secx)=secxtanx (x) d (cosecx) =—cosecxcotx
x) = = x) - =_

3 gRUME & 3T Ud SUANT §IRT 3 fAff~ YR & Bl & rddhald YT B bl TATT B |
7.02 |gF Bl & 3IJddbarsl (Derivative of composite functions)
Y I 3T [a, b] W= URWING Bald f T g, 3RTd [a, b] & {6l g ¢ Wemwe a8, @1 f+g, fg
AT £/ g 185 ¢ IR AaFHA-TI BRI T2A7
) D(ftg)e)=f"(c)Lg'(c)
(i) D(fg)c)=f'(c)g (C) +f (C)g ()

[g(o))

YHIOT. ffP BT f qAT g 195 ¢ e[a, b] R fadbd-d &, a7 &igw:f'(c)

e lim

X—>C

g(X)—g(C) :g'(C)
X—-c

(f () - (f+g)c)

X—C

AC f(C)Jrl g() g()

x—>c xX—cC

@) D(f £g)(c)=lim

=fle)+g'©).
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0 DU = lim L= O

—-C

i /08 - £(©)2(0)

X—c xX—-c

i L8~ F(e)g(x) + f(e)g(x) — f(e)g(e)
xX—=>c xX—c

i EO ()~ F )+ f()ig(x) ~ g(0)}

X—c xX—-C

ACIRIA®)
X—C

=Ilim g(x).lim + f(c)lim

g(x)—g(e)
X—C
=g f'(©)+f(0)g'(c).
i D(f/g) =lim (f/8)x)=(f/g)c)

X—C

o J(0)/8(0) - f(0)/g(0)

X—c xX—-C

i S (920 -0 f @)
= g(0g(eNx—c)

i S (02O f(©2(0)+ /(©)2(0) - g0 f ©)
e (g —c)

_ i GO 0= f(©)} = (Ot -g(e)}
e 2(gE)x—c)

_ f() f() g() g(c)
133}g(x)g( ) [g( )1 EA ]

_80) [ () - f()g'©)
O
7.03 Al ® Wdd &I Adbdd (Derivative of a function of funcitons) dT
Iqdbelol DI &l 149 (Chain rule of derivative)
A 6y =f () afq y, u B B & TAT 0 = ¢(x) AT u W, x BT Herd & | AT fb Wi =R

5y by du
Sx  ou Ox

, 2(c)#0.

xAgE ox A uiTE MM u i IE S Ty Hgfg o 8 @

3g afe Ox— 0 a9 du — 0 3

YT T
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FASCIR AN
IaTevI-1. 9 Bl &I x & WUeT 3Tddbl HIFT

() log,log, x° (i) e (iii) tan (loge V1+x° )
ol (i) 91 T y =log, log, x°

qHT log, ¥ =u, x*=v

g y=log, u, u=log,v, v=x’
A1 1
die u dv v dx
dy dy du dv 11 1 1 2
de du'dvdc u'v log, X x xlog, x
dafeqsd faftr w1y =log, log, x°
d
Ey:—logeloge xz—10g 7 —log, x°
LR e a—
logx® x* dx x*-logx’ xlogx®
(ii) T 5 y=e

=¥ jx(smx ) e (cosxz)%(xz)

Sll’l x

= (cosx*)(2x) = 2xcosx

(iii) AT y=tan(loge \/l+x2)
dy d{ > }
— =—/{tan(log, v1+x
o~ o L1andog, )
=sec’(log, V1+x )%(loge V1+x*)

=sec’(log, \/1+x2)\/141r_2%(\/1+x2)
X

2 smx

\/r sec’(log, V1+x7). \/+— —(1+x)
X
\/r sec’(log, V1+x° ) — (0+2x)

5 sec’(log, V1+x7).

(” [141]



Sarevv-2. 9 BaAl BT x & ATURT 3Tddbelol SITd bIfvTy

1 +b .
) % (i) cosx’.sin’(x) (iii) sec(tan v/x)
o _ sin(ax +b)
& (1) A Y cos(cx+d)
dy _d |sin(ax+b)
dx dx |cos(cx+d)
cos(ex+d) 4 sin(ax +b) —sin(ax +b) i cos(ex+d)
_ dx dx
cos’(cx +d)
d ) . d
cos(cx +d).cos(ax +b) 7 (ax+b)—sin(ax+b)(—sincx +d) = (ex+d)
B cos’(cx +d)
_ cos(ex +d)cos(ax +b)(a)+sin(ax +b)sin(cx +d)(c)
cos’(cx +d) '
(iit) =T y=cosx’ -sin*(x’)
Z”x_y = %{cos x*-sin®(x)}

= cos x° isin2 (x)+sin’(x’) 4 cos x°
dx dx

= cosx’.2sin(x’) 4 sin(x”) +sin”(x*)(—sin x*) 4 (x*)
. dx dx

= cos x’.2sin(x”) cos(x"). % (x”)—sin’(x’)sin x’ 3x?)
= cosx’.2sin(x’) cos(x’).5x* —sin’(x”)sin x’ (3x?)
=10x" cos x’ sin(x” ) cos(x’) — 3x” sin(x” ) sin x°.
(ii) AT y = sec(tan v/x)
dy

d —
[ p— t
dx dx sec(tan vx)

=sec(tan Jx ). tan(tan Jx ). di (tan Jx )
x
= sec(tan \/;). tan(tan \/;) sec” \/;di(\/;)
x
= sec(tan v/x ) tan(tan v/x ) sec® V/x. % X'

= %sec(tan Jx)tan(tan v/x)sec’ V/x. %
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Sarevvl-3. {9 Bl &I x & TUeT Tddhd- dHIfT
(i) 24/cot (xz) (ii) cos(\/; )
gdl: (i) 91 & y = 24/cot(x?)

dy d 5
— =2—(+/cotx
o dx(\/ )

! .i(cot x%)

2Jcotx? dx
1 d
- N .{—cos ec’ (xz)}a(xz)
_ Zxytanx®

_ cosec’(x?)
. sin”(x?)

) Jeot x?

_ 2xysinx® -2x
sin’(x*)veosx®  sin(x’)v/sin x” cos x°

=2

(2x) =

_ ~22x _ ~22x
sin(x*)v2sin x> cosx®  sin(x*)/sin(2x>)
(ii) = fob y=cos(\/;)
dy d . ~d —sin+/x
2= Z (cos/x) =—sinVx —(/x) = .
ol ) e (Vx) "
YTTHIIT 7.1
¥ BTl BT x & WHIUeT Jddber T BIfTY
1. sinx? 2. tan(2x+3) 3. sin {cos (x2 )}
. Vi+x —+1-x 6 sinx® 7 1o 1—cosx
S T+x+1-x ' %%\ T cos
I+sinx x+x’+a’
9. log , 10. log, { —————
I-sinx a
12. tan {loge V1+x? } 13. a™* 14. log,(sec x+ tan x)

secx—1

secx+1

8. secx’

¥ —x+1

{x2+x+l}
1. log,{ 5———

15. sin’ x.sin3x

7.04 yfaats Beivifida w1l @& 3@®&a (Derivatives of inverse trigonometrical

functions)

B O & T uferel® vy et dad 8l 8 | 89 9 B+l & 3[addul &l Siid &= & foly

IIdHeT BT Y@l M &7 YANT ¥ |
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FACCIDES RG]
FETEV-4. Bald sin™' x Pl Jabelsl Sd BN, ofel x € (=1, 1)
gl A1 fb y=sin"'x

= x=siny
L. dy
ST Yell BT x & ATUeT Jfadbeld b U 1=Cosy£
ﬂ_ 1
= dx cosy
dy 1
= dx  cos(sin” x) (D)
o b o o
TEl Tl faer= g Sidfd cos y # 0
= cos(sin' x) # 0
e 1 =T 71'
= sin x¢7?ﬂ5 =x#-11 =xe(-11
d 1 1
W(l)ﬁ—y wsiny=x

d \/l—sinzy ) N
fewofl: 9y SRy wel & Sradmerst 1 81, 52 MY i 3ramrs & 3T & ST ) Hahd ¢ |

d,  _ 1 d 1
0 gl ¥ W (e x)=—
d, oy 1 : d, _ 1
(iii) E(COt 1x)— [+ 12 (iv) E(sec 1x)=|x|ﬁ

v) i(cos ec‘lx) )
dx |x| Vxt =1

d
C Prfafag et @ Bro d—zaﬁaﬁﬁm

) . 2x .
(1) y =sin 1(1+ xz) (i) sin”" v/cos x

1 3x—x
(iii) y = Voos™ Vx (iv) V= tan- (fisé j e [‘% %j

. oo 2x
gal: (i) fear e YESATT 2

(V)

sl X=tanf @A W
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(i)

(ii)

Y

. [ 2tané
sin” | ———
1+tan’ @

=sin"'(sin20) =20 = 2tan"' x

[+ x=tand =6 =tan"' x]

Q_ 2
de 1+x°
faam & y=sin" (\/cosx)
HHET Jeosx =u, gg
y=sin"u
ﬂ_ 1
du 1-u’
u =+/cosx
@_ 1 i(cosx)— —sinx
dx  2+/cosx dx 2+/cos x
dy dy du _ 1 {—sinx}
o dx  du de  J1—u? | 24/cosx (Ha@ @ il
7 BT 9 WIH R
d_y_ 1 { —sinx }_ —sinx
dx \/l—cosx 2\/cosx 2\/l—cosx\/cosx
y=\/cot"1\/;
HT \/;=u T cot™ x=cot_1u=t, qad
y=~t, t=cot™ u T u=~x
d_ L d 1 odi 1
dt 2t du 1+u* de 2Jx
dy dydt du
o dxc  di du’ dx
S EnLterd End v
N AR N 4\/;\/;(1—1—1!2)
- m [ Yl
- crf=cot u
4 (cot’lu)(\/;)(lJruz)
dy -1
d [ =]

dx 4x(1+ x)eot T x
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AT =tanf

3tan 6 —tan’ 0

- . J=tan- (3x xj
( 1-3tan’ 6

] = tan™' (tan 36)

( %)

—L<tan9<

1
= 5 Ng - V3 Ng

N —%<9<% — 3.%<39<3.%
N T 39
a1 y =tan ' (tan 36) [ ‘% <30 <§j
— y=360 = y=3tan"'x

d 3
Sl ay=1+x2

SETevv-6. 91 BalHl & x & ATURT bl bIfoTY

+bcosx
. -1 . x 11 . 1 2 11 Sin_l a—
(i) tan (sm e ) (i) sin (\/ sinx ) (ii) (b +acos x)
g (i) 9 & y =tan'(sine*)
et sine* =u, e* =v W& R

X

y=tan (1), u=sinv, v=e

d__1 du =cosV, oy
= du  1+u*’ dV dx
dy dy dud 1
o &_aauay_ ~.cosv.e”
dc du dvdc 1+u
3 TAT v & A WI W
d 1 " cose’
& = -cos(e)e’ = %
dx 1+sin”e* 1+sin” e”*
(ii) = y =sin ' (y/sin x*)
et Vsinx® =u, sinx’=v, x’=p VIR

— . 2
y=sinlu, u=+v, v=sino, o=x

[146]



d_y__l @——1 ﬂ—cosa) d—a)—2x
= du  f1—2 v 2 do dx

379, d_y_ﬂ d—u ﬂ d_a)_ ! 1 .COS®.2x

dc du'dvdo dc J_g® 2y

u, v I @ & A WI W

2

d 1 | 2
e .2 — ~(Cosx2)(2x) — XCosx
dx  \1-sinx® 2+sinx \/(Sinxz)(l—sinxz)
sl a+bcosx
(iii) AT fes = sinn) @ eosx
b+acosx
3 a+bcosx
arbeosx _
- b+acosx W W,
in” u—w
T b+acosx

d d
b+acosx)—(a+bcosx)—(a+bcosx)—(b+acosx
( )dx( )—( )dx( )

L du_
du 1-u* " dx (b+acosx)’
dy b+acosx
— - =
du \/(b+acosx)2—(a+bcosx)2
du _(b+acosx)(—bsinx)—(a+bcosx)(-asinx) (a® —b*)sinx
dx (b+acosx)’ (b+acosx)’
du _(a’ =b")sinx
= dc  (b+acosx)’
@ _dv du
dx du dx

b+acosx (az—bz)sinx

\/(b+acosx)2 —(a+bcosx)’ (b+acosx)’

B —(b* —a’)sinx (=)
(b+acosx)\J(b* —a*)sin’ x  (b+acosx)

Sarevvl-7. FEfRId BoAl BT x S T Tadbeld BIfoTT

1= - 1+x° -1
(i) tan” (secx+ tan x) (i) sm‘l( xz) (i) tan‘l( ? x] (iv) tan‘l{—x ]
1+x a+x X
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gel: (i) AT y =tan~'(secx + tan x)
I 1+sinx _ tan (cosx/2+sinx/2)2
cos X cos’ x/2—sin* x/2
(cosx/2+sinx/2 » (71' x)
=tan - =tan qtan| —+—
cosx/2—sinx/2 4 2

L y=x/4+x/2.
x & GTUeT 3Tdheld H UR

. 1-x’
(ii) W y= Sm_l( le
+
Jef X=tanf @A R
_gip-! 1—tan’ @
Y 1+tan’ 6
=sin '(cos20) =sin "' {sin (m/2+ 29)}

=T t09="40tan" x
2 2

x & GTUeT 3Tdheld H UR

Y _pr 2 i 2

dx 1+x* 1+x?
(i) w7 R y=tan‘1[ “‘x}
at+x
T8l X=acos28 & W,

4| |a—acos26 | [1—cos26
y=tan™| ,|J———=" |=tan ‘/—
a+acos26 14+ cos 26
[2sin’
=tan”’ Lze =tan ' (tan0) =0
2cos” 0

:%cosl(x/a) ['.'x:acos2(9:>(9:%cos1 (x/a)]

x P TUeT qbeTT HY U=

dy 1 1 1 1

de 2 l—xz/az.a_ 2\/a2—x2.
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2 —
(iv) 9T b y=tan™ M}

X
T8l x=tan O Wgq |
L[ V1+tan® 6 -1 _l(seCG—l)
y=tan | —— |=tan | ———
tan 6 tan 6
4 1-cosb » 2sin*(6/2)
=tan - =tan ;
siné 2sin(6/2)cos(8/2)
=tan"' (tan(¢9 / 2)) = % = %tan1 X [- x=tand]
X & STUeT Al B IR
L S
dx 2(l+x2)'
IQTeTV-8. 9 Bl BT x & ATUET AbcA- HIfoY |
() an~'| X=X (i tan'l[“”””‘x]
a(a2—3x2) JI+x—1-x
2 2 . o
(i) tan"" \/1+x +\/l—x (i) tan” \/l+s%nx+\/l s%nx
V452 —J1—x2 VI+sinx —1-sinx
‘ — tan”! 3a’x—x
Bol: (1) HIAT ﬁ; Y a(a2—3x2)
Bt x=atand W4 W,
_ 3
y=tan" (Mj =tan"' (tan36) =30 =3tan"' [Ej
1-3tan" & a
. d_y_3;[lj_ 3a
o dx 1+x*/a*\a ¥ +at
. Nl+x++1-x
1) AT =tan™
W d [\/l+x—\/l—x
el X=c0s0 Wgq W
r J1+cos@ ++/1—cosd
y =tan
J1+cosf —/1-cosf
i V2 cos(8/2) +2sin(0/2) _tanl(l+tan(9/2)j
V2 cos(8/2)—2sin(6/2) 1-tan(6/2)
=tan" tan[ergj —£+Q—£+l-cos4x
4 2)) 42 4 2 ' [+ cos® =x]
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x P TUeT qbeTT HY U=

d_y_0+l(_ 1 j_ 1
dx 2 1-x* ) 24J1-x°
y= _1{\/l+x +\/l X ]

(iii ) w1 %

\/l+x —\/l x?
I8l ¥’ =cosf WA W
r J1+cos0 ++/1—-cos@
y =tan
J1+cos8 —/1-cosf
(V2 cos(0/2) +~/25in(6/2)
=tan
\/5008(9/2)—\/5 sin(6/2)

e »~ 1 .,
—=—+—C0s X
2 4

—tan1[—1+tan(9/2j—tan1 tan[ZJrgj —£+
1-tan8/2 4 2 4

x & GTUeT 3Tdheld H UR

[ x* = cosO]

l+s1nx—\/l—s1nx

e

1+sin x +/1-
(iv ) 9T b y=tan™ sin ¥+ Slnx}

(cosx/2+sin x/2)2 +\/(COS)C/2—SiIlX'/2)2

(cosx/2+sinx/2)2 —\/(cosx/2—sin x/2)2

cosx/2+sinx/2)+(cosx/2—sinx/2)
cosx/2+sinx/2)—(cosx/2—sinx/2)

[l
o
:\
TN — — f—/%
A -

2 2
C.Lx/ Z‘Eanfl(cotx/Z):tan*1 tan X2 X
2 2 2 2

YI-IHTAT 7.2
1 ®Hl BT x B ATURT AdbeTSl A BIfoTY

1. (@) sin ' {2xy1-x"}, — (b) sin '(3x—4x’)x e [_la lj

2 2

R
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o 2x S 1=x2
2. (a) cosl(l_ 2),xe(—l,l) (b) cos™ l+x2]’ xe(0,1)
1 .
3. (a) cos'(4x’ —3x), x € (%, lj (b) cos™ %J (Fad X =cosh)
B 1 1 L(1-x
4. (a) SeC(sz—lj;xe(O’ﬁj (b) cos 1+x2j’ xe(0, »)
2 2
5. (a) sin‘1(1+x2]+ cos™ (1+x2] (b) cos™' (2x)+2cos™ (\/1—4x2)
—x —x
(b sin ' @+cos O =x/2) (Hdhd 2x=cos8)
x+1
6. (a) tan‘l(chx) (@Hdhd x=tanf, a=tanax) (b) tan‘l(1 4x] (Faa 2" =tan6)

~

@) sin{Ztan_l( /:—x]} i x=cosf)  (b) cot” (Vi+x* +x] (65 x=tan6)
X

7.05 I Beadl &I Jdbe (Derivative of implicit functions)

SIq T FRoT | x TAT y THT TR Bl QAT IAEH y Bl x & (AT x Bl y d) Bl & WY § WE Ul 4
e fhaT O b @9 y B x & (AT x Bl y B) W B (Explicit Funcition) &&d € | Sudad # af< y & x
S @Tx BTy D) BAd D WU H WE Ya| H Fad 61 (AT ST §ab ol U A=l Bl A e (Implicit Function)
B B |

Sareveref (i) THEHT x—2y—4=0 Ay Bl x S W Y& & w9 H [y:%(x—4)j forg Hapd © | 3 YR

X By d WL UGl & wY H fo7g Fhd & 9 39 A6 & Bl Bl WK Bl e © |
(i) TN X+ ) +3axy=c HATA Yy Bl x & W U & ©Y # 3R T 8 x B y & W UGl & ®©Y 7 forar
ST AT & 79 39 IRE © Helsl bl AT Bl e ¢ |

AT Al Pl AADHTT S B & [V y Bl x B BoA AFBR FHIBRY f(x, y) =0 & Idb U

d) .
BT x B T [dbol- Pb d—J; BT AF ST B & |

FASCIR AN
Wﬂ-s.ﬁﬂ%ﬁ@ﬁﬁ%ﬁﬁaﬁm

() ¥’ +xX°y+x°+)° =81 (i) sin® y +cosxy =7

(iii) sin” x + cos” x =1 (iv) 2x+3y =sinx
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gal: (i) fear & s X’ +x’y+xy’+y° =81
x & GTUeT 3Tdheld H UR

dy dy dy
37+ x4+ y2x0) + x| 2y == |+ 2 +3y = =0
z y(2x) (y 1) y 3y

— (x2+2xy+3y2)2x—y:—(3x2+2xy+y2)

dy  Gx’+2xy+y°)
= dx X 4+2xy+3y°

(ii) sin® y+cosxy =1
x & GTUeT 3Tdheld H UR

2siny % (sin y)+(—sinxy) % (xy)=0

) dy . dy
2sin ycos y—=—-—sin(xy)sx—=—+y =0
= yeosy— (y){ o y}
— (2sinycosy—xsinxy)%:ysinxy
dy _ ysinxy B ysinxy
= dx 2sinycosy-—xsinxy sin2y-—xsinxy
@ - sin® x+cos” y =1

x & GTUeT 3Tdheld H UR

) d . d
2sinx—(sinx)+2cos y—(cos y)=0
dx( ) ydx( »)

. ) d
— 2s1nxcosx+2cosy(—s1ny)£y:O
. . dy
sin2x —sin2y— =20
= ydx
dy _sin2x
= dx sin2y
() 2x+3y=sinx

x & GTUeT 3Tdheld H UR
d)
2+3—y=cosx
dx

dy cosx—2
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d)
Wﬂ-m.ﬁmﬁd—zzﬁrﬂﬁaﬁaﬁm

() xy+y’ =tanx+y (i) ax+by* =cos y
wal: (i) - xy+y’ =tanx+y
X & HTUET 3dbeAT B U

xﬂ+y+2yd—y= sec’ x+d—y
dx dx dx

(x+2y—l)Zx—y:sec2x—y

dy sec’x-y
= dc x+2y-1
7.06 MBI dbdd (Logarithimic differentiation
g
Sd Bard [f (X)) w9 &1 81 99 T BoAd BT bl T B b foTy HIULH WeTd BT T[T ol

& T THY YT RO Bl el bRl & | $H Bl AYIVIBIY fadherd A B8 & | I Herd, YOl Bl
o 81 99 @ I8 I STl fig el B

fopar fafer: @ {6y =o”, SI8F w0 FT v, x & Beld B |

Sl TG A0 o IR log, y=1log, u’
= log, y=vlog, u
X & HTUET 3dbeAT B U
1 dy 1 du dv
——=v.——+log, u.—
y dx u dx dx
P X@Ho uﬂ
= a Duae i
d—y—uv Xd—qulo uﬂ
= YA P Vi
FACCIDES RG]
IETEev-11. 1 Gl &1 x & HIUeT 3[ddeld AT HITIT
@) x° (ii) (sinx)” (i) X% (iv) ™
gal: (i) 97 & y=x"

QI TR% A0 o+l IR
log, y =log,(x")

= log, y =xlog, x

x & YT JAHAT B TR
ld—y:lerloggx
y dx X
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— Z’x_y =y{l+log, x} = x"{l+log, x} = x" log, ex

(i) 91T b y = (sinx)*
Sl TG A0 o IR log, y =xlog, sinx
X @ WIUET AdPHeAT B UR
ld—y:x. — . cosx+1.log, sinx
y dx sin x
d :
- —y=y{xcotx+loge sin x}
dx
d . :
— Ey: (sinx)” {xcotx+loge sin x}
(iii) #r=IT b y= P

QI TR% A0 o+l IR
log, y =log, x.log, x
x & YT JAHAT B TR

1y _ l.loge x+l.loge x
ydx x X
log, x
— @ 2—yloge x= 2x log, x = 2x"5* Y Jog, x
x
(IV) A1 b y= xoin®
Sl TG A0 o IR
log, y =sinxlog, x
X @ WIUET AdPHeAT B UR
1d . 1
~ D Sinx—+ log, x(cos x)
y dx X
@ _ Sinercosx log, x
j— dx y x . ge
sinx Sinx
=X {—+ cosx.log, x}
x
= x"" sin x + x™* cos x.log, x.
Sarevvl-12. {1 Bl BT x & WAIUel Adber- HIfog
: 2% 0033 ) (x-D(x-2)
(i) cos x.cos2x.cos3x (i) (log x) (11) (x=3)(x—4)(x—5)
gel: (i) & b Y = COS X.COS 2X.CO8 3x

QI eTl T TEI0Th o TR
log y = log(cos x)+log(cos 2x) +log(cos3x)
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x & GTUeT 3Tdheld H UR

1o = (—sinx)+ (—2sin2x)+ (—3sin3x)
ydx cosx cos 2x cos3x

dy

e —y{tan x +2tan2x +3tan3x}

=—cosx.cos2x.cos3x{tan x + 2 tan 2x + 3 tan 3x}

(it) A b y =(logx)***
Sl A% AGI0TE Al TR

log y = cos xlog(log x)
X WTUET 3[db el B U

1 dy d d
———=cosx—1log(log x)t+log(log x)—(cos x
S dx{g(g)} gllogx)—-(cosx)

1.
.——sinx.log(log x)
logx x

dy cosx .
= —sin x.log(log x
e y{xlogx g(log )}

= COS X.

oS X

— (log x)cosx{ C
x1

—sin xlog(log x)}
ogx

_ (x=D(x-2)
(iii) #rT fs y_\/(x—3)(x—4)(x—5)

S el § AGIOIE ol UR

log y = %{log(x —1) +log(x —2) —log(x —3) - log(x — 4) —log(x - 5)}

x & GTUeT 3Tdheld H UR

i _1f v 1 1 1 1
yde 2| (x=1) (x=2) (x=3) (x—4) (x=5)

ay_y[ 1 v 1 11
de 2l (x=1) (x=2) (x=3) (x=4) (x-=5)

1 (x—1(x-2) 1 N 1 11
2 (x=-3x-DHx-5|(x-1) (x-2) (x-3) (x—-4) (x-95)

d)
SQI8YvI-13. d—zzﬁrﬂﬁaﬁaﬁﬁm

@ x=y"  G)y= \/ X+x+x+. 0 (iii) (cos x)” = (sin y)* (iv) X".y" =«
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gal: (i) I8! x’ =y
QI eTl T TEI0Th o TR
ylogx=xlogy
X & HTUET 3ddbeA- BIA UR

1 dy 1 dy
—+logx.—=x———+logy.1
yx 23 i 3 d gy
dy X Yy
—Jlogx——;r=logy—=

- dx{ ® y} 75
dy _ y(xlogy—y)
= dc  x(ylogx—x)
(it ) e RPN N By
y=qx+y
= yi=x+y
x & GTUeT 3Tdheld H UR
2yd—y=l+d—y
dx dx
dy
2y —-1)—=1
(2y )dx
@ _ 1
= de 2y-1
(iii ) Tt (cosx)” = (sin y)*

QI eTl T TEI0Th o TR

ylog(cos x) = xlog(sin y)
x & GTUeT 3Tdheld H UR

(—sinx)+log(cos x)ﬂ = x.mﬂ

. +log(sin y).1
Cos X dx sin y glsiny)

dy _log(siny)+ytanx

dx log(cos x)—xcot y
(iv) sl ¥y =k
QI eTl T TEI0Th o TR
logx” +logy* =logk
= ylogx+xlogy=Ilogk
x & YT JAHAT B TR

1 dy 1 dy
—+logx—+x——"+logy.1=0
y . g e 3 dv gy

[156]



x \dy y
1 +—|==—1 +=
= (ng y]dx (ogy x)

dy _—y(xlogy+y)
= dc  x(ylogx+x)

d)
SQIeYvI-14. d—J;Eb—[ "9 ST difore

@) x*)" = (e )™ (i) \x*+y* =log(x*~»7)
(i} xy/1+y + yV1+x =0 (iv) \/l—x2+\/l—y2=a(x—y)

gol: (i) Il Xy = (x+y)**
QI Yell BT A0 o R,

log x* +logyb =(a+b)log(x+y)
= alogx+blogy =(a+b)log(x+y)
x & WTUeT abhel B UR

a.l+ .ld—y: (a+b).#(l+ﬂ)
X y dx (x+y) dx

é_a+b d_y_a+b_g
= y x+y dx_x+y X
{b(x+y)—y(a+b)}ﬂ:x(a+b)—a(x+y)
y(x+y) dx X(x+y)

—

@ _y
= dx x

(i) = JxX*+y° =log(x® —y?)

x & GTUeT 3Tdheld H UR

2x—2y—y

AP
2x*+y’ ) ydx _(xz—yz) dx

y . 2y |dy_ 2x x
\/x2+y2 X =y dx—xz—yz \/x2+y2
dy 2x\/m—x(x2 —yz)

dx y(x2 —y2)+2yw/x2 +y?

(iii) & X1+ y +yJl+x =0
yry
= xl+y=—yJl+x
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T P W

x*(1+y)=y*(1+x)

= X =y +x’y—xy’ =0
= (r=y)x+y)+xy(x-y)=0
= (x=y)x+y+xy)=0

ARG x—y=0 AT x=y G {5 &1 1S FHEHROT BI FIE 61 Hall 3 x—y =0

Jd x+y+xy=0
x & GTUeT 3Tdheld H UR

l+ﬂ+l.y+xd—y=0
dx dx

dy
I+x)—=-(1+
= ( )dx (1+y)
d_y__ I+y
= dx 1+x
(v) el VI=x* +1-y* =a(x—y)
T8l X=s8In6, y =sin¢ wgq |
J1-sin® 6 + \[1—sin> ¢ = a(sin 6 —sin §)
= cos B+ cos @ = a(sin & —sin @)
. 2cos9+¢.cos9_¢:2acos#sin9_¢
0-¢
— cot 5 =d
— u:co‘{l(a)
2
= 0—¢=2cot ' (a)
= sin”' x—sin"' y=2cot ' a
X & HTUET 3dbeAT B U
L S
\/l—x2 \/1_y2dx

&

d)
SQI8VUI-15. d_z BT A 1T DIRTI—

1) y= \/logx+\/logx+«/10gx+...oo

|

(ii) y = (sinx)®""
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&d: (i) 7Ef y=\/logx+\/logx+«/10gx+...oo

Tt y=4/logx+y
T P W yzzlogx+y
X & ST B 3fADhel B U
dx x dx
dy 1
2y-NE =2
= (2y )dx "
d_y 1
= e x(2y-1)
(i) @t y = (sin x)®™"
=(sinx)”
QI eTl T TEI0Th o TR

log y = ylog(sin x)
X & ST B 3fADhel B U

1d
——y:y~ .
y dx sin x

.cos x +log(sin x). b

1 . dy
——1 == t
{y og(sin x)} e ycotx

dy  ylcotx
dx  1-ylog(sinx)
(iii) TBf y=e"+e'+e"+. w=e"
QI eTl T TEI0Th o TR
logy =(x+y)loge
= logy=x+y
X & WU B AqhAT B TR
y dx dx
y dx
d_r
= dc 1-y
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YI1HIIT 7.3

, d)
fr=ferRad worAl 9 d—J; ST BIfoTT

1. (a) 2x+3y=siny (®)x* +xy+y* =200
2. (a) \/;+\/; =Ja (b) tan(x+ y)+tan(x—y) =4
3. (a)sinx+2cos’y+xy=0 (b) x\/;+y\/;=1
2 @4y =y (b) sin(xy)+==x>—y
Y

5. (@) x’+y° =3axy (b) x’+y* =d’
o (@ ymx’ (b) x* 3 = (x—y)™
7. (a) e +e +.. . +e (b) \/e‘/;’x>0

cosx S

>0 =

6. (@ gy (b) ¥ =¥
9. (@) yv1—-x* =sin" x (b) yVl+x=+1-x
10. (a)y:\/sinx+\/sinx+\/sinx+...oo ®) y"+x'+x"=a"

707 Bl © Ydfeld ®©Ul & 3Addbasl (Derivative of parametric functions)
afg =RE x AT y <A1 foedl 30 =R & Ul # auad U S € S x = f(7), y = ¢(f) 9 AR AR £ Bl
T $Bd & TAT 59 YBR B FHIHRT Bl UTaleld FHIGIT (parametric equation) F&d & | IS <1 T8 yrafeld

d
THIBRYT 3 UTee T e, qvi%dsﬁa‘sr—iaﬂﬂﬁﬁﬁ?ﬁﬁaﬁﬁv‘mﬁrm%

d.
dy dyldt , dx
= T — = 0.
de dcidi 0 dl
FACCIDES RG]
dy A
J<levvl-16. a PT A AT D \L)‘IQ
4
(i) x=2at’, y =at* (i) x =sint, y = cos 2¢ (iii) x = 4¢, y=-
sl (i) Isf x=2a =% 4a
dt
dy 3
=a* == =4dat
A1 Y dt

a’_y_a’y/a’l_4at3_Z2
dc dx/dt  dat
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) dx
x=sIint - —=Cost
dt

(ii) Tat
eI y =cos2t DQ:—ZsinZZ
di
- d_y:dy/dt:_2s1n21:—2.2s1nlcost:_4sint
dx dx/dt cost cost
_ dx
iii) et x=d4t=>L =4
(1i1) I ”
A4
Rl Y tdt r
A Q_dy/dz_—4/zz__i
' dx  dx/dt 4 1
dy
J<leXv-17. a SId ® \LYIQ, STefp
. . 2t L 1=7 . 3at 3at?
(i) x=sin l[l+tzj’ Yy =cos l(lJrlzj (11)xzﬁj Y=
1 1
i) x=e’| 0+—|, e’ 6-—
o) ( ej g ( ej
(i) x=sin"'[ -2 =cos ' Lo
ek (i) ¥= ) 07 1+£2
I8 f=tanO &I W,
x=sin"' [ﬂjzsin%sin&?)z&? :}ﬁ=2
1+tan” @ de
1—tan’ 6 d
=cos” | ———— |=cos ' (cos268) =20 Y 5
der (l+tan29] ( ) do

dy dyldo 2
: —:—:—:1
ST de/do 2
. 3at _ 3ar®
1+£° Y 1+7
ta% ATYET hNH 3dheld b U
ac  (1+2)(3a)-3at(0+3°) 30— 6ar

di (1+t3)2 (1+£ )2

(ii) uef
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dy (1+7)(6at)=3ar* (0+317) _6at-3at’
e di (147 (1)

dy _dyldt _6at=3ar’ 1(2—13)

dc dc/dt 3a-6al’  1-2f

(iii) T8t x:e9[9+éj, y:eg[ﬁ—éj

b ATUET B MAbhAT B U

2 3
ﬂ:e@.[QJrljJre@ [1—%)2@9 w
do 0 0 0

2 N3
ﬂ:_ee[e_lj_i_e@[l_i_%j:e@ w
do 0 0 0

dy dyldo e’ (92+1—93 +9)
dc  deldo  &° (67 -1+6" +6)

1 d
WT—18. ?]ﬁ{ x2+y2=l—; H@,ﬂ— x4+y4=t2+l_2 a—qmw xay_i_yzo

1 1
Bol: faar ® l—;=x2+y2 qer 12+Z—2=x4+y4

2
[z—lj :z2+i2—2
t t

= (P +y )Y =x*+y*-2

= x*+yt+2xtyt =xt+yt -2
x2y2 :_l

X @ ATUeT B AhoT B U

dy
X' 2y==+42xy* =0
Yy ; Yy

dy
2 Ziyvl=0
xy(xdx y)

d-)/
= x—+y=0.
y

U
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YI1HIIT 7.4

d
L e el

dx

1. (a) x=asect, y=btant (b) x=logt+sint, y =e' +cost

2. (a) x=logt, y =e' +cost (b) x=acos6, y =bsinb

3. (a) x=cos8—cos20, y =sinf—sin 20 (b) x=60-sin8, y =a(l+cos )

4. (a) x= \/S:;l:; , V= j(::; (b) x=a(cost+logtan§),yzasint
5. (a) x=+/sin26, y=+/cos26 (b) x=acos’t, y=asin’t

6. x3+y3=f—; e x6+y6=12+ti2 9 g B fd x“y2%=1

7.08 fg<da ®ife &1 JaBAS (Second order derivative)
AT b y=f(x)

SE| Zx—y =f'(x) (1)

39 AT f'(x) AAHAAI & qd & AHIBRT (1) BT x & WIUeT Y: fdber B Fobdl © | dd qral uel
d’y
de
f(x) & fg<ia %9 a1 BIfe & ddas & f7(x) A W F6fid &d § | S U6R o Bife & rddad 1 3l
YhR Yl fby T € |

%(Zx_y) 81 AT 8, O £ (x) &1 g PIfe &1 sradhelol $Bd & a7 Hhd H g4

I fFrefid avd 2

FACCIDES RG]
IaEev-19. 1 Bl & 50 9 & sradbddl S1d HIfTT
(i) x* (i) x’ logx (iii) e°*.cos 3x
(v) log(log x) (v) sin(log x) (vi) tan”' x.
gel: (i) 9 b y=x"
dy 19
— =20x
= dx
d2
- i 20.19x"" =380x".
(ii) =TT b y=x"logx
— Zx—y:x3.l+logx.3x2:x2+3x210gx
X

2
d J; :2x+3{x2.l+logx.2x}
dx X

=2x+3(x+2xlogx) =5x+6xlogx =x(5+6logx).
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(iii) =T T y=e" cos3x

— %:e6x(—sin3x).3+cos3x.e6x.6

= 6e°*.cos3x —3e®* sin 3x

2
sz = 6{e°*(—sin3x).3 +cos3x.e” .6} —3{e** cos3x.3+sin3x.e"" .6}
=—18¢"" sin 3x +36e* cos 3x —9e* cos3x —18¢"™ sin 3x
=9¢%* (3 cos3x — 4sin 3x).
(iv) 91 b vy =log(log x)
y__1 1
= dx  logx x
fy (4}, 1a( 0
dc®  logx\  x*) xdx|logx
1 0 ll
o 1 ogx.(0)— M +l 1
x’logx x (log x)* x’logx x| x(logx)’
1 1 1 1
:—x21 - 21 > == 21 1+1 .
ogx x (logx) x”logx 0g X
(v) 91T b y =sin(log x)
dy 1
— = cos(logx).—
= o (log )x
d’y 1y 1, . 1
=cos(logx)| —— |+—(—sin(logx)).—
= (g)[xzj x( (g))x
1 in(1 :
=— cos( <2)g x) _sin( (Zg x) = —Lz{cos(log x)+sin(logx)}.
x X x
(vi) AT fds y=tan" x
&y __1
= dc 1+x°

d’y (1+x*)(0)-1.(0+2x)  -2x

dx’ (1+x°)° T (1+x*)
SEI8xv-20. I y=(x+x*-1)" T g dIve b

2
(x? —1)%+x%—m2y: 0.
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g faar 8 o y=(x+vx’-1)"

x & HYeT bt B WX,

dy ( \/T)m‘l{ 2x }
—=m|x+~vx -1 I+ —F—
dx 24x? =1

=m(x+

m)m,l (Vx* —1+x) _ m(x +~x* —1)"

__my

¥’ -1 \/xz—l
T Tl BT T B W

3o

U x P WHIUET Pl bR W,

2 2
(xz—l)-Z d_y .dJ;Jer d_y :m22yd—y
dx ) d d.

x x x dx

d
22 F A w
dx

(xz—l)@erﬂ—mZy:O.

d? dx
SaEwv-21. T X+ )’ +3ax’ =0 9 g dIvw e
d2 2 2.2
Ly 25
Yy
ol I8l ¥+ +3ax’ =0
x & HYeT bt B WX,
d
32 +31° 2 43025 =0
dx
dy x* +2ax
- dx y2

U x P WHIUET Pl bR W,

'y V2 (2x+2a)—(x* +2ax)2y g

de )
dy o
e 1 R (2) W W)
2 x>+ 2ax
d - :_% y(2x+2a)+(x2+2ax)2.(—2)
dx y Y
2

=—— {yS(x+a)+x4+4azx2 +4ax3}
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TR (1) 9 y3:—(3ax2+x3) @ W)

dzy 2 2 3 4 2.2 3
5 :——5{—(3ax +x )(x+a)+x +4a’x +4ax}
dx y
2 3 4 2.2 3 4 2.2 3
=——5{—3ax —-x"-3ax —a +x +4ax +4ax}
Y
2 2.2
=——{a’x’)
Y
d’y 2a’x’
+ =0
= dx* ys

9arevvl-22. IfE y =sin (asin_1 x) a9 g PIfore s
(l—xz)yz—xyl+a2y:O
&l: el y =sin(asin' x)
X & HTUET 3dbeAT B U

N :cos(asin‘1 x). d
V1-x?
T BT W (1-x*)y, =a’cos’(asin' x) =a’{l —sin’(asin”' x)}
= A=x")y =a’(1-y7%)
U x & HIYET STadhal B U¥
(l_x2)2y1y2 _nylz :aZ(O—Zyyl)
2y, ¥ YRT & W
(-x)y,—xy, +a’y=0.
YIAHIAT 7.5
d’y
1. = B | ST BT STaid
(a) y=x"+tanx (b) y=x"+3x+2  (c) y=xcosx
(d) y=2sinx+3cosx (€) y=e “cosx (f) y=asinx—bcosx
2. IR y=asinx+bcosx, Td g HIfY fb
d’y
PR

3. IR y=secx+tanx, 9 g PIfoQ fb
d’y CoS X
a  (I-sinx)
4. A& y=acosnx+bsinnx, a4 g HIfGY e

2

d’y

2
+n7y=0.
dx’ d
r__d’
5. IfQ x=acos’6, y=asin39EI’s[9=Zq’<' xJ;?b‘rHFrEEIEB"GQI
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6. IR x¥’+y’ =3axy=0 9 g dI0 &
dzy_ 2a’xy

dx® (ax—y*)

7. Ffe y=sin"'x, a9 g HRw fF

(l—xz)ﬂ—xﬂ

dx’ dx
8. A y=(sin'x) 79 Rig FIRT f

=0.

(1—x2)%—xﬂ—2=o.

dx

7.09 Jid BT ¥EFAE YA (Rolle's mean value theorem)
S UP I A f Hgd I [a, b] % 71 ybR gR¥1iva @

()  f9qd NI [a, b] H Had B
() ffagd eraviet (a, b) ¥ AHANT B |
i)  f(a)=f(b)

9 fIga T_Id (@, b) H &H 9 BH Ud 195, ¢ 39 bR fae™E s8R0 i f/(c) =0
710 Jd 99T &1 A 3ef (Geometrical meaning of Rolle's theorem)

Ul I BT AT @t g9 e g Rerfoat |

Y

W%_ A
Reafar 1: 59 was f 3R 81 3rIq f@=c
f(x)=c, Vxela,b]
9 ol BT RG x-308T & FHTIR Udh IRl gl f(a) 1)
BRI | 31eT: I ST (a, b) & Id Ag & forg £'(x) =0
BN (&% forar 7.01) V== PErEE
Reafar I1: 519 w1 £, 3R 981 81 | v R 7.01

I YT BT Y¥ 9 ¥ Bl £, 3aid [a, b] #
Had & 921 5 o & S9R NI (a, b) H f3admd-

M
ZAA f B IMI R g x=adAMx=5ba

A U (95 R el @1 Wil O §ahdl & | A 26 @ AR f(a) =Ab) &1 38HY WK & & B f(x)
BT A AT AT Usel 9, T g a1 fad™ (S a1 7.02) | ST &1 Reafaal # oiNG IR &H | & T U9 fag)

Rerfer g1 ST8T R Wieil TS Wl N, x-318 & HHR BT, 3 39 fwgail iR f£/(x) = 0 BT | 3Fefe] 31 fawgaft

R el @1 B Yaurar g 8l Sl 2

Y
4

(a)

(b)



7.11 ANl 98919 9499 (Lagrange's mean value theorem)
IS U ardided Bl £, Hgd Fa¥Id [a, b] H 39 YHR gRAMNT &

()  fla b] ¥ Haa g

@) £ (a, b) 3 sradmer 2|

T ST (a, b) # B Rg ¢ 3 weR Rerd g e f'(c):—f(bz_f(a)
—a

fewofl: eq9 <9 I 2 o HeaEE uRY, A URY @ R B
7.12 ARSI WEAHE 9RT &1 A aref

AT BAT y = f(x) BT 3o, =R =& 7.03 B
qfd f(c) ab y=f(x) &g (c, f(c) W T vt (0. /b))
S s BT e E R W Rrgail
(a, f(a)) TAT (b, £(b)) & Heg Wl L Wb AT Bl FavIdl \@ (c.f(©)
& | W U | 8T T § 1 3R (a, b) W UE 05 ¢ 9 ¥
5 & 6 g (c, f(0)) R el e e, Rt (a, (@) 1 s
3R (b, £(b)) & Tu Wil TS BId [T B TR BN o | M fira 7.03
7.13 WYl 4919 YA9 &I 379 WY
(Other form of Lagrange's mean value theorem)

S B9 ARSI A WRIH b=a+h, h>0,c=a+0h, 0<0<1 Add ce(a,b)= a+6he (a,a+h),
TAT AT HEIHE YHT 774 ®U o ol 8-

e arfdds Wl f 3R [a, a + ] ¥ 39 Y&R gRifa © fa—

() f 99d I=<NId [a, a+h] W Had B |
() f o9 =R (@, a+h) | B 8 Td i (0,1) H FH W BH U dATKIddd AT 9
9 YBR fdemE Rl i f(a+h) = f(a)+hf'(a+6h)
fewoft: 38 uia & forw f(a) = £(b) e smawass =181 81 Al f(a) = f(b) B ST 8| 99 I8 99T U
i ¥ gfRafdd g1 ot 2 |

FASCIR AN
Sarevvl-23. 79 Baql & folv ot T8y & Iarfud Sy
() fx)=v4-x*; xe[-2 2] (i) f(x)=e"sinx; xel0, 7]

—X

Bl (i) W § & Bl f(x)=+4-x7, IRl [-2, 2] § Had g | 7 f'(x):\/4_2, St f faga
—X
IR (-2, 2) & YD g W uRHAT T faeme & FIiq £ (x), 3a1a (-2, 2) | adhd-i o |

: f(=2)=0=f(2)
= f2)=7(2)
SWRIET H AT f(x), 3T Y 3_1eT | Ul T & A1 giaeei bl | dval &
- fie)=0=>——=0
' V4-c?
= c=0 vee(=2,2)

I Vel Y gATud I §
[168]



(i) f(x)=e"sinx, xe[0, ]

e 8 o wald £ (x), sravret [0, 7] 9 Had & a1 f'(x) =e* cosx+e"sinx, Sl f& a=awrd (0, )
&y fag w aRfAa 9 faemm 8 srafq f(x), (0, ) # &A1 & |

f(0)=0=f(7)
T{q@'crd H BT f(x) AU Y 3aR1et 4 el YHT & A1 Uicraeell bl Fae Hedl 6 |
37q f'(c)=0=e cosc+e‘sinc=0
= e‘(cosc+sinc) =0
= cosc+sinc=0
3z
E_— C:T wece(0,m)

37 el T aeaTfud B B |
SaTevv-24. 9 BaAl & foIv el 98T &) o1t Ud frebsil & S $hifog

Q) f(x)=3+(x—-2)"; xe[l, 3] (i) f(x):sin%; xe[-11]

gd: (i) f)=3+(x-2)"; xe[l,3]
e § fdh £(x), 3raxrdt [1,3] # Had B |

2
f'(x)ZWa St fs x=2€[l,3] wIURMT (c0) & 3 f(x), x =2 W Adhag & 3

Had: f(x), 3=1et (1, 3) # @by 78l g |
31 f(x) & forg arwret [1, 3] 9 el W9 AR 81 &Il & |

(i) f(x):sinl; xe[-1,1]
X

AT f(x) = s1nlx 0 W ¥aq =8l & a1 0€[-1L 1] wam f(x),[-1L1] ¥ daq 8! 8| BT
X

1
f(x)=s1n; & forw sraRtar [—1,1] # ot viy Fenfya =€ sl © |
Sarevvl-25. 9 foRad waAl & folv T 9eg8= U8 &l Jerdl &l ST BbIfoTe

O f(x)=|x];, xe[-L1] (i1) f(x):%; xe[-1L1]

(i) f(x)= x—l; x€[l, 3] (v) f(x)=x—-2sinx; xe[-7x, 7]

gad: (i) f(x)=| x| I HIT Bead & AT I8 3Rred [—1, 1] | 41 Had 8, U f(x) =| x|, x=0 W
IR &1 & Weld: et £(x), 3axrel (—1, 1) # rddweriia 78l § | 31 f(x) & forg arawret [-1, 1] # aRifa
HETHAE I AN a8l Bl 2|

(ii) '.'f(x):l; x=0e[-1,1] W Had 78l & | 3rfd f(x), 3a=re [-1, 1] # Fdd 81 8 | Befa: faU 7T e
X
@ fory ARITST Aeg e yHg R e Bl § |
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(iii) et f(x):x—l; x €[1, 3], S & <Rt [1, 3] ¥ Had & aen f'(x):1+xl—2, S b et (1, 3)
X

H aRMAT T faemE € o/ f£(x), 3RTa (1, 3) ¥ 3MAHA-1T & | Beld: Bl f(x), ATIIST A Y9I & QI

yfael &I agt o |

, 3 - £
- Fioy- LD
3-1
3_1_[1_1j
— 1+ L 3 1
c 2
l+i_i
= ¢t 3
1.1
= ¢t 3
= c:i\/§
= x=+3€e(,3)

I ATUTS Fea= YA q1ad il §

(iv) B f(x)=x-2sinx;, xe[-r, 7] WL 8 & B f(x), A [—7, 7] | HId I SAbA-I & 37T
RIS [—7r, £ ¥ AT HEGA YR &1 Uil bl | dB_dT & 3T 3vIdd [—7, ] 3 udh 95 ¢ 39 UK
faerm= g
f,(c):f(ﬁ)—f(—”)
T—(-7m)
r—(-7) 2x
1_2 :—:—:1
= ST Tar
= cosc=0
T 3r
— 4+ hatd co=+" _
— c J_rz,ir 5 c 5 e(-m, )

I ATUTS Fea= YA q1ad il §
YIHIAT 7.6

frfarfRad warl & ol JId 989 &7 GeadT BT Sird BIfoTe
(a) f(x)=e"(sinx—cosx), xe[r/4,57/4] () f(x)=(x—a)"(x=b)"; xel[a,b],mneN

©) f(x)=|x|; xe[-11] @) f(x)=x>+2x-8, xe[-4 2]
(e)f(x)={’“2+l L oErE] O f@)=[x], re[-2.2]

3—x ; I<x<2
FrforRad werdl & ol el 9 BT FRTIT dHITSTY
@ f(x)=x"+5x+6;, xe[-3,-2] (b) f(x)=e"sinx; xel0, x]
© f()=Jx0-x); re[0,1] (@) f(x)=cos2x; vel0, 7]
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3. freferRad werl & T TS Jeg9E Y9 &l Gaud] &) ST BIfe

2

(a) f(x)=x+l; x €[l 3] b) f(x)=2> _4; xe[0,2]
X x-—1
©) f(x)=x"-3x+2; xe[-2,3] (d) f(x):ﬁ; xell, 4]

fafaer S<rEvoT
Sarevvl-26. IARIT oAl BT x & HIUET adbdl IOl A DITTY

(a) cos x° (b) sinlog(1+x) (c) logtan (% + %)

(d) log(x ++/x* +a*) (e) log, (log x)
gel: (a) A1 1 y=cosx’
180° = 7 fsT=

. T
X' =—x
180

= cos zxX
4 180

dy . (rx\d [ nx - . [ 7x -T .,
——=—sin| — |— = sin = sin x°.
dx 180 /dx\ 180, 180 180,/ 180

T

x P TUeT 3Tdhed B UY

(b) AT b y=sinlog(l+x2)
— Z:x—y:coslog(l+x2)%{log(l+x2)}
=cos(log(l+x2)).(1+1x2)%(1+x2)
(1 +lx2) cos(log(l + xz)) (0+2x)= lifcz coslog(l+x?)
(c) AT f&s y=logtan(z/4+x/2)
dy 1 d
= dx Tan(eldtxr2) de AT xi)

1
- tan(zr/4+x/2)

sec2(7z/4+x/2)%(7r/4+x/2)

1
- 2sin(zr/4+x/2)cos(m/4+x/2)

1 1

:[1sj7qﬁ(;z/4+x/2) TSn(z/2+%) cosx




(d) wrr f& y=log(x+~x>+a’)

dy 1 d T
e~ (x++Xx*+ad’)
= dx  (x++x*+a*)dx

~ 1 (H 2x j
(x+Nx*+a) U 2 +d
1 VX +a® +x 1

(x+x/x2+a2) (x2+a2) x> +a’

1

(e) AT for y = log, (log x) = -——{log, (log )}, (¥ TRl & w1 g¥)

g.7
S o) aredfaad Sl x> 1 @ forw afvfya &
d 1 d
2~ {log(logx)}
dx  (log7) dx
_ ! : ! i(logx):;.
log, logx dx xlog7.logx
Sareev-27. FHAIRIT &1 x & AU add HIfTT
2x+1 x1/3 +al/3
(a) sin”* (b) tan | ——— (c) sin”' (xv/T—x —/x -1-x%).
1+4° 1-(ax)"’
. 2x+1
gl (a) 91 T Yy =sin [1+4x]
(22 ) sinl[ 2tané j ) N
1+ (2°) 1+tan’ @ [2"=tan6 ¥&T W]
=sin "' (sin 20) = 260 = 2 tan ' (2%)
x+1
— d_y:2 1 Zi(zx): 2 A Og2:21—0g2.
dx 1+(2%) dx (1+4%) 1+4°
xl/3 +al/3
_ -1
(b) w11 o6 y =tan [W]

(4= tan” (%) =tan”' A+tan”' B &1 TINT &_- UR)

y=tan ' (x"*)+tan"'(d'")

dy 1 d s
e = (")+0
= dx 1+ dx( )
_(1/3)x7? 1

l+x2/3 - 3x2/3(1+x2/3)'
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(c) & fh y:sinfl(xxll—x—\/;-\/l—xz)
(g sin” A—sin”' B=sin"'(4vV1- B> - BVJ1-4%) & W & W)
y=sin"'(x)—sin"’ (\/;)

y__1 1 4
= N \/1_(\/;)2 dx( )

1 1 1 1 1

T Vix 2¥x e 2deix

d a o
SETEXVI-28. d—i 1 9H 91 o wafs x=(1+1/1)" @ y=a""", o8t a 3R )

Bol: W & fb A x Ty TG IRAfdd ST 10 b fore uRefya 2

@-a(ﬁl]“‘li(ﬁl] -a(Hl]‘H (1_i)
oid dt t) dt t t )

o dx 1

Jgl — =0 I I-=#0 = 1=+l
dt 1
dy d t+1/t t+1/t d t+1/t l
—-—=—(a =a" " loga—(r+1/ty=a"" -loga| 1-—
e dt dz( ) 8 dz( ) 8 I
34, 4] & forw
D) l—l loga
d_y_ dy/df B Z2 B a(zﬂ/z) IOgCl
dc de/dt  a@+1/0H)7'(1-1/) a(t+1/0)""
d2p Cl2 2
9arevv-29. AfE p’ =a’cos’ B+b7sin’ O 79 g FIfdw fb p+d92 = o
ol QAT § & p =a’ cos’@+b’sin’ 0 (1

O & TTURT bl P TR

2P Z—[; =-2a* cosOsin 0+ 2h*sinOcosH

:(b2 —az)sin 26 2)

0 @ W|TUeT Y el B UR

2 2
2pdp+2[d—pj :Z(bz—az)cos29

do’ do
TH TR% p IO HRA W

d’ dp\
p3d—£+p2[£j :pz(bz—az)cos&?
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Tl R p* S WR

dp ( dpY

4 3 4 2 (1.2 2
ptp d92+(pd9) =p +p (b —-a )cos29
FHIHRT (2) | AF W W

2 b —a*Y

2
= pitp Z,_QIZJF (b> —a’)sin® Gcos’ @ = p*{p’ +(b> —a’)cos’ O —sin” O)}
= p*{(a’ cos® 6+ b sin” @) +(b* —a*)(cos” O —sin” 6) } [FT¥IBRVT (1) 7]
= p’(b* cos’ O +a’sin’ 0)
= (a* cos® 6 +b*sin” O)(b* cos’ O +a*sin* @) [WHIdRYT (1) 9]

2

— pt+p’ Z—; =a’b*(sin* @ +cos* @) +a” sin” Bcos® @+ b*sin* Ocos’ @ —(b* —a’)’ sin” B cos’ O
=a’b’(sin* 6 +cos* @ +2sin” O cos’ ) = a’h*(sin> O + cos’ O) = a’b”
d’p a’b’

> Py

SaTevv-30. fg x=acos@+bsinb, y=asind-bcosd T g BIRT & 3y, —xp, +y=0
Bol: 41 IS WHIRY, x =acos@+bsinh, y=asinf—bcosh 9,

x>+’ :(acos6+bsin6)2 +(asin6—bcos6)2 =a’ + b

x & GTUeT 3Tdheld H UR

= 2x+2yy, =0
X
N == (1)
U x & HIYET STadhal B U¥
y1l-xy y+x-x/y
¥ =—{—21}=—{—2} [T (1) 9]
Y Y
2 2
y +Xx
- 3 2
*+x -x
o, yzyz—xy1+y=y2(—y = ]—x(7]+y

—i{—y2 —x*+x°+y’}=0.
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SETevI-31. 9 Bl & foIv el 98T &) o1t Ud frhsi &l Sifg shIfg

(1) f(X)ZIOg{XZJrab}; xela, b],x=0 (1) f(x)=tanx; xe€]0,r]
x(a+b)
g (i) J(x)= log{;(aia:)}; xela, bl,x=0

=log(x* +ab) —log x —log(a +b)
W B & f(x), A [a, b] § AT & TAT ALIVIGII oA, Aaba-1a 8Id & | AT £(x), (a, b) 4

3ABANT B |
a +ab
g f(a)—log{a(a_i_b)}—logl—o
b* +ab
eI f(b)_log{b(a+b}_logl_0
= fa)y=71(b)
SWRIET U f(x), el AT & AT Al Bl HIe Bl & | 37
f(©)=0
c—ab
= c(cz+ab)_
= c:\/ﬁe(a,b)
31d: Jet, fav T ot & forg Fenfia gl 21
(ii) + f(x)=tanx, x = /2 W FGad T8 8 9 /2 €[0, 7] A f(x), 3T [0, 7] ¥ Haa 78 8

BT BAd f(x)=tanx; xe=[0, 7] & IV Il T9I ARL 8T Bl & |
fafaer ge9TaAT—7
o RAT 1 ¥ 10 Tb QU Y Bl Bl x & AUl ddheld HIfT:

-1
I cos x/2

1, sin x\/;; 0<x<l1 2 ;o —2<x<?2

( ) V2x+7
, cot! VI+sinx ++/1-sinx | 0y Z y et s
' Jl+sinx —+/1-sinx | 2 - Xesinx

X logx
5. log| — 6. (xlogx)™

a

y—x2 2_3 2
7. log x =tan™ (—2] g x* T+(x-3);, x>3
X

9. y=12(1-cost), x=10(f—sint) 10. sin”' x+sin”" V1—x’

2 2
- d
i ’ﬁ’COS‘l(xz y2]=tan_laa—srﬁ|@'a%ﬁ(fﬁs y_y
X +y dx x
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sin’(a+ y)

Ife siny = xsin(a+ y) 79 g HIQ fd d_y=

12 dx sina
d
13, Iy =(sin x—cos x)™ ) T d_J; BT A AT BT |
14. AT y=sin(sinx) q9 YaRid HIfSY e
dzJ;thanx.d—erycoszx:O.
dx dx
15.  (a) AT y=e"sinbx dq yaRig HIT &
dJ; Zad—y+(a +b ) =0.
dx dx
(b) _a_f%{ y= SlIl X % Efﬂﬁ)‘rq %
1-x’
(l_xz)yz =3ay,—y=0.
16.  FfRad el & U el UHA &1 AU HIFY |
@ f(x)=(x-2Vx; xe[0,2] (b) f()=(r-D(x-3); xe[L3]
17, Fr=foaRaa wal & fU ARSI Fe| U9 &1 Fadl & Sifd dIfoTg |
. B l+x ; x<2 | 3
(@) fO)=(x-Dx-2)(x-3); xe[0,4] (b) f(x)= Sy o xz2 xe[l, 3]
. | wecayef g | ,
1. IS 3FRIEA [@, b] W aRAMINT Gerd f TR g, 3R [a, b] & ¥l g c W3m@dem e a1 f+ g, fg
AT £/ g 1975 ¢ W radba-iia 8 del
(@) D(f£g)c)=f(c)tg'(c) (i) D(fgXec) = f'(c)g(e) + f(c)g'(c)
(i) D7 10) = ELDELIE (g g0y 0
dy dy d
2. AR y= fu) T u=g(x) @ d—z=ﬁd—z
3. () ism X=— (11) COS X —— 1 ; (1) itan’lxz !
' 4/ NP dx 1+x°
. d -1 _ d o 1 a4 -1 = -1
(v) oot x=—m5 i (v) —-sec x_|x|\/ﬁ ; (vi) dx(cosec x) Ve 1
4. A BATl DI AIBAT S BRI B (1Y Y Pl x BT Bl AIAHY FHEROT f(x, y) =0 & I UQ Pl

d .
x & WTUeT 3dbal H¥d d_i: T AT ST DR © |

y=u" YBR & Bl & Aabd] A B @ (7Y I % log eTdhR fddeld BT liey |

dy dy/ dt
x=f@),y=g() A9Ad 5| 39 o i

T dRd © | el dx/df #0
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7. fn f(x) 9 x BT AT BAT © O SHEPI G b (AT ST FHhl © |

8. NIl DT FEIHM YAA: I(< U dTKIdd BA- f HId A<-Iet [a, b] H 71 JbR uR«1iva &
() fAqd IR [a, b] # AT T |
() fTIgd =T (a, b) # @adHAT & |
(i) f(a)=7(b)
9 fIga ™Id (a, b) H &H 9 BH Ud 105, ¢ 39 bR fagmE 810 i f/(c) =0

9. WIS WEIWF WA IS UP dIKidd HeAd £, H6gd I=<™Id [a, b] ¥ 36 YR g« & o
G) f [a, b] ¥ Gaa 2|
i) £ (a, b) ¥ A@HAA T |

T ST (a, b) # B Rg ¢ 3@ g Rerd g e f'(c):—f(bz_f(a)
—-a

10. ATIISl HEHHAM YA A1 aTQidd Beld f 39T [a, a + 4] # 39 bR aRAMa & fdé—
() f 999 ARIA [a, a+h] ¥ HIA B |
(i) £, T9gT 3R (@, a+ h) ¥ B & 79 JRIA (0,1) H HH q HH U dIKIfdadd AT 9
9 YBR fdemE s8Rl i f(a+h) = f(a)+hf'(a+6h)

S<INHATIT

YUIAHTIT 7.1
~ 2sinx 1-v1-x2
1. 2xcosx® 2. 2sec’(2x+3) 3. —2xsinx° cos(cosxz) 4, ——— 5 —
(1+cosx) PN I
T T ° ° 1 2(l_x2)
6. —cosx’ 7. cosecx 8. ———secx tanx 9. secx 10. "N, ———=
180 x2+a2 l+x +x

X 2 / 2
12 (1+x2)sec (log It )13' 3.4 .sec’ 3x.loga 14. secx 15. 3sin” x.sin 4x

URTHTAT 7.2
-1

2 3 2 = —_
(@) m (®) m 2(a) 1+ x* (®) 1+ x* 3(2) Tl—xz ®) 2W1-x*

-2 2 2 1 2" log2
4.(a) N b) 17 5(a) 0 (b) _ac 6@ 2 ©® W
i SRS S
@ e ® oy <)
YI-THTCIT 7.3
2 —(2x+y) y sec’(x+ y)+sec’(x—y)
(@) cos y—3 (b) x+2y 2(2) _\/; ®) sec’ (x — y)—sec’(x+y)
cosx+y -y \/;+2\/; 4% +4xy* —y y{2xy—1—y2 cos(xy)}
3(a) 2sin2y —x ®) 7 Ve +24y 4(a) x—4xy—4y’ (®) {yzxcos(xy)—x+y2}
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2

2 y-1 x
ay—x '+ ytlogy y
5(a) —2_ (b) ‘{ }

2
y —ax xy* +x” log x 6.(a) x(1-ylogx) (®) X

eV

7(a) €* F2xe” +3x%” +4x’e” +5x%e” b)) —T/—
@ ®) 4\/x.eﬁ

2

xsin xlog x + cos x b Y 1+xy R
) e O T gy * @ 1 O
cosx y log y+yx’ " +x*(1+logx)
10.(a) (b) — 1, oy
2y -1 x.y" +x"logx
Y3-THTCIT 7.4
b t(e' —sint) P —b
1. (a) —.cosect b) ————= 2. (a) tle' —sint b) —cotb
(@) — (b) T (@) 1( ) ©®—
cosf —2cos20 b —cotg cost(l1—2cos2t) b
3@ 220 —sing © 2 4 () T D cos o (b) tant

5. (a) —(tan20)’*  (b) —tans
U3THTCIT 7.5

1.(a) 6x+2sec’ xtanx ; (b) 2 ; (c) —(xcosx+2sinx) ; (d) —2sinx—3cosx ; (€) 2¢ "sinx ;

(f) —asinx+bcosx 5. ﬂ
3a
YR-THTCIT 7.6
1. (a) o (b) & (c) dur T8I (d) e () 78l (f) dur T8
3. (a) & (b) & & (c) dg & (d) 9= (e) &= (f) dur =it

fafqer yea9TT—7

3 Jx . 2x+7+4-x"cos ' x/2 s 1
2V1-x* J4—x> (2x+7)" 2

4. x’e" cosx+xe*sinx+3x’e"sinx

log x(1+1logx) N log(x.log x)

1
5 ;—loga 6. (xlogx)k’gx.{ } 7. 2x{1+tan(log x)} + xsec’ (log x)

xlogx X

2

2 2 2 6 t
8. x 3{x 3+2xlogx}+(x—3) {xx 3+2xlog(x—3)} 9. §C0t(§) 10. 0

X

sinx—cosx

13. (sinx —cosx) (cosx+sinx){1+log(sinx—cosx)};sinx > cosx
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